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«Είχα ακούσει το εξής περιστατικό: Ένας νεαρός είχε μπλέξει με κάποιον 
μάγο και ασχολήθηκε με μαγικά. Έπαθε μετά ζημιά, αρρώστησε και 
κατέληξε στο νοσοκομείο.
Μήνες ξοδεύτηκε ο πατέρας του, γιατί δεν είχαν τότε ασφάλεια, για να βρουν τι 
έχει. Οι γιατροί δεν του έβρισκαν τίποτα. Είχε γίνει χάλια. Τί κάνει τότε ο 
Διάβολος! Του εμφανίζεται σαν τον Τίμιο Πρόδρομο, που τον είχαν πολιούχο στον 
τόπο του, και του λέει: «Θα σε κάνω καλά, αν ο πατέρας σου χτίσει μια εκκλησία».
Το είπε το παιδί στον πατέρα του κι εκείνος ο καημένος είπε: «παιδί μου είναι, όσα 
έχω να τα δώσω, αρκεί να γίνει καλά», και έταξε στον Τίμιο Πρόδρομο να του 
χτίσει εκκλησία. Ο διάβολος έφυγε και το παιδί έγινε καλά.Έκανε το.. θαύμα! 
Οπότε λέει ο πατέρας: «Εγώ έταξα να χτίσω εκκλησία. Πρέπει να 
εκπληρώσω το τάμα μου».
Δεν είχαν και οικονομική άνεση και, για να χτίσει το ναό, πούλησε όσα χωράφια 
είχαν. Έδωσε όλη την περιουσία του. Τα παιδιά του έμειναν στο δρόμο. 
Αγανάκτησαν, «να λείψει η Ορθοδοξία» είπαν, και έγιναν Ιεχωβάδες. Βλέπεις τον 
διάβολο τι κάνει; Φαίνεται, εκεί δεν υπήρχαν Ιεχωβάδες και βρήκε αυτός τρόπο να 
γίνουν και εκεί Ιεχωβάδες!»…
Καμιά φορά μάλιστα ο διάβολος μπορεί να πάρει τη μορφή ενός ανθρώπου ή ενός 
αγίου και να παρουσιαστεί στον ύπνο κάποιου. Κάποτε παρουσιάστηκε σε έναν 
άρρωστο στον ύπνο του με την μορφή του αγίου Αρσενίου και του είπε: «Είμαι ο 
Άγιος Αρσένιος. Ήρθα να σου πω ότι θα πεθάνεις. Τ’ ακούς; Θα πεθάνεις». Τρόμαξε 
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ο άνθρωπος. Ποτέ ένας Άγιος δεν μιλά έτσι σε έναν άρρωστο. Και αν τυχόν είναι 
να πεθάνει ο άρρωστος και παρουσιαστεί ένας Άγιος να τον πληροφορήσει για το 
θάνατό του, θα του το πει με καλό τρόπο: «Επειδή είδε ο Θεός που 
ταλαιπωρείσαι, για αυτό θα σε πάρει από αυτόν τον κόσμο.
Κοίταξε να ετοιμασθείς». Δεν θα του πει: «Τ’ ακούς; Θα πεθάνεις»!…
-Γέροντα, από τα όνειρα μπορεί κανείς να προβλέψει κάτι που θα του συμβεί;
– Όχι, μη δίνετε σημασία στα όνειρα. Είτε ευχάριστα είναι τα όνειρα είτε 
δυσάρεστα, δεν πρέπει να τα πιστεύει κανείς, γιατί υπάρχει κίνδυνος πλάνης. Τα 
ενενήντα πέντε τοις εκατό από τα όνειρα είναι απατηλά. Γι αυτό οι άγιοι Πατέρες 
λένε να μην τα δίνουμε σημασία. Πολύ λίγα όνειρα είναι από το Θεό, αλλά και 
αυτά, για να τα ερμηνεύσει κανείς, πρέπει να έχει καθαρότητα και άλλες 
προϋποθέσεις… (Παϊσίου Λόγοι Γ σελ. 185 και 216-217)
– Γέροντα, πιστεύω πολύ στα όνειρα κι όταν το βράδυ δω κάποιο όνειρο, που 
νομίζω ότι είναι κακό προμήνυμα, ολόκληρη την επόμενη ημέρα είμαι 
αναστατωμένη, διότι φοβούμαι ότι κάτι κακό θα μου συμβεί, όπως, για 
παράδειγμα, ψες, που είδα στον ύπνο μου ψάρια.
– Να μην αποδίδεις καμία σημασία στα όνειρά σου. Πήγαινε, λοιπόν, τώρα στην 
ψαραγορά, αγόρασε ψάρια και τηγάνισέ τα να τα φάτε. Αυτό να κάνεις πάντα με 
τα όνειρά σου.
(Ο γέρων Πορφύριος, Κλείτου Ιωαννίδη σελ. 299)
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